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Gegenstand: Schriftl. parl. Anfr. d. Abg. z. NR Michael Bernhard, Kolleginnen und Kollegen 

vom 02.02.2018, Nr. 247/J, betreffend Mitarbeiter_innen des Kabinetts im 
BMNT 

 

 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage der Abgeordneten Michael Bernhard, Kolleginnen 

und Kollegen vom 02.02.2018, Nr. 247/J beantworte ich, nach den mir vorliegenden 

Informationen, wie folgt: 

 

Zu den Fragen 1, 3 und 4: 

 Wie viele Personen werden im Ministerbüro des BMNT per 1.2.2018 beschäftigt? 
 Welche Personen, geordnet nach Namen, waren bzw. sind seit Angelobung der 

Bundesregierung (unter Anführung des Datums des Beschäftigungsbeginns sowie eines 
etwaigen Beschäftigungsendes) im Ministerbüro beschäftigt und auf welcher rechtlichen 
Grundlage (Beamtendienstgesetz, Vertragsbedienstetengesetz, Sonderverträge, 
Angestelltengesetz oder Arbeitsüberlassungsgesetz) basierte jeweils dieses 
Dienstverhältnis? 

 Bei wie vielen dieser Mitarbeiter_innen des Ministerbüros bestehen bzw. bestanden 
Arbeitsleihverträge? 

 

Es wird auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 123/J vom 17.01.2018 

(Fragenblock 1 bis 3) verwiesen. 

 

Im angefragten Zeitraum wurde eine weitere Person aufgenommen: 

Name Funktion Vertrag beschäftigt seit 

Kasper Christian Mag. Referent ALV 19.01.2018 

 

 

Herrn Präsidenten Zl. LE.4.2.4/0011-RD 3/2018 
des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien Wien, am 29. März 2018 
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Zu Frage 2: 

 Wie viele Personen waren im Ministerbüro des Vorgängerressorts BMLFUW per 1.10.2017 
beschäftigt? 

 

Zum 01.10.2017 waren 18 Personen im Ministerbüro des damaligen Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft beschäftigt, davon 10 Referentinnen 

und Referenten sowie 8 Assistentinnen und Assistenten. 

 

Zu den Fragen 5 und 6: 

 Bei welchen Unternehmen oder sonstigen Rechtsträgern sind oder waren diese 
Mitarbeiter_innen während ihrer jeweiligen Kabinettsmitgliedschaft beschäftigt? 

 Ist es korrekt, dass Kabinettsmitarbeiter_innen auch beim Umweltbundesamt angestellt 
werden und wenn ja, bei welchen Mitarbeiter_innen ist das konkret der Fall? 

 

Mit Stichtag 01.02.2018 waren jene Kabinettsmitarbeiterinnen und Kabinettsmitarbeiter, für die 

ein ALV abgeschlossen wurde, bei der Umweltbundesamt GmbH angestellt. 

 

Zu Frage 7: 

 Was war jeweils der Grund oder Zweck einer Anstellung von Kabinettsmitarbeiter_innen bei 
externen Unternehmen oder Rechtsträgern? 

 

Entscheidungen externer Unternehmen über Anstellungen betreffen keinen Gegenstand der 

Vollziehung des Bundesministeriums für Nachhaltigkeit und Tourismus. 

 

Zu den Fragen 8 und 11: 

 In welchem prozentuellem Umfang wurden bzw. werden jeweils die Kosten derartiger 
Mitarbeiter_innen an das anstellende Unternehmen oder den anstellenden Rechtsträger 
durch das Ministerium refundiert? 

 Wie hoch sind die monatlichen Gesamtkosten für die Mitarbeiter_innen des Kabinetts im 
BMNT? 

 

Die Verrechnung der ALVs erfolgt seitens des verleihenden Unternehmens quartalsweise im 

darauffolgenden Monat an das Bundesministerium für Nachhaltigkeit und Tourismus. Derzeit 

liegt diese Abrechnung noch nicht vor.  
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Hinsichtlich jener Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter, deren Vertragsverhältnis auf dem VBG 

basiert, werden in der Personalverrechnung des Bundes monatliche Gesamtkosten in Höhe 

von € 41.181,29 (inkl. Überstunden und sonstigen Entgeltbestandteilen) abgerechnet. 

 

Zu Frage 9: 

 Entspricht diese Refundierung jeweils jenem Betrag, den die betroffenen MitarbeiterInnen 
bei einer direkten Anstellung als Vertragsbedienstete kosten würden? 

 

Der Grundbezug eines ALV entspricht dem eines vergleichbaren Vertragsbediensteten. 

Aufgrund der höheren Lohnnebenkosten bei ALVs kommt es zu einem Mehraufwand 

gegenüber von Vertragsbediensteten. Nachdem nicht genügend Planstellen vorhanden waren, 

musste auf diese Möglichkeit zurückgegriffen werden. 

 

Zu Frage 10: 

 Sind auch die Trainees im Kabinett des BMNT tätig, deren Bezahlung von externen 
Organisationen übernommen wird und wenn ja, um welche Personen und Organisationen 
handelt es sich? 

 

Im Kabinett des Bundesministeriums für Nachhaltigkeit und Tourismus sind keine Trainees 

beschäftigt. 

 

Die Bundesministerin 
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